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第十三章 《内能与热机》  第四节  热机效率和环境保护
主备人：尹爱国        审核人：物理组              时间：     年   月   日
年级：九年级        班级：         姓名：         课时计划：    

【目标导学】：

1． 回顾热机工作原理，熟悉汽油机和柴油机工作过程

2． 了解燃料的热值，理解热值的物理意义

3． 会利用燃料的热值进行简单的热量计算

4．了解热机燃料的能量走向，理解热机效率的意义

【重点导引】：
1．知道热值的定义过程，理解热值的物理意义

2．会正确计算热机效率，并了解提高热机效率的一些方法

【课前导问】：
思1：热机的工作原理是什么？                                                  
      汽油机和柴油机有哪些方面的不同？    [image: image26.jpg]


             [image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




                       
【课堂导学】：

1、 [image: image21.png]


燃料的热值：

思考2：如图所示，在20℃的室温下，为学生提供100kg的开水，若选用干木柴、烟煤或液化石油气作为燃料，所需要的燃料质量相同吗？如果不同，则说明了什么？                                                    ； 
1．热值：

定义：某种燃料完全燃烧放出的热量与所用该燃料的质量之比，用q表示 

定义式：
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拓展：对于气体燃料：热值定义为某种燃料完全燃烧放出的热量与所用该燃料的体积之比

定义式：
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思考3：热值的定义法跟哪些物理量的定义相似？它的物理意义是什么？

思考4：为什么说燃料的热值是燃料的一种特性？

思考5：根据热值，我们如何去计算燃料完全[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




燃烧释放的热量？
例1：一瓶酒精用去一半后，剩下的酒精（     ）

A．热值不变，比热[image: image6.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




容减小一半，密度减小一半
B．热值不变，比热容不变，密度不变
C．热值、比热容和密度都减小一半

D．热值减小一半，比热容不变，密度不变
二[image: image7.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




、热机效率：
思考6：请结合课本52页图13-21，燃料所蕴藏的化学能能否全部转化为对外做机械功的机械能？如果不能，能量有哪些大致的走向？                                       
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                                     ； 
1．热机效率：

定义：在热机运转过程中，对外做的有用功与燃料完全燃烧所释放的能量的比值；
定义式：  
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例2：某型号汽车的部分参数如下：测试数据：汽车在平直公路上以90km/h的速度匀速行驶，每百公里耗油量为10L，发动机的输出功率为20KW；(2) 使用燃料：93号汽油，热值q=4.6×107J/kg，密度ρ=0.8×103kg/m3；在测试条件下，求：
(1)该汽车牵引力大小   (2)该汽车发动机的效率

思考7：我们可以通过哪些方法来提高热机效率？                                 
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2．拓展：能量利用的效率：

1)用灶头（燃料燃烧释放的热量）对水加热：
[image: image11.wmf]100%
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阿牛用天然气灶头烧水，在将质量为4kg，初温为25℃的水加热到100℃时，阿牛发现天然气计量表示数[image: image12.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




增大了[image: image13.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




0.03m3，已知天然气的热值为q=8.4×107J/m3，

求：(1) 燃烧天然气放出的热量是多少？ 

(2)在这个过程中的能量利用效率？

2)用太阳能热水器对水加热：
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2010年上海世博会通过大面积推广应用太阳能等[image: image15.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




以低能耗、低污染、低排放为特点的绿色环保技术，来体现“城市，让生活更美好”的主题。
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如图所示的太阳能热水器，它的水箱容量为120L，热水器上的集热器总面积S=2.5m2，若集热器在1m2面积上1s得到的太阳辐射的能量P=1400J/(m2·s)，如果将整箱水的温度从20℃加热到70℃，需要阳光照射5h，那么：
(1)一箱水需要吸收的热量[image: image16.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




是多少？
(2)热水器上集热器对太阳能的利用效率为多少？

【课堂总结】：
1．热值定义：某种燃料完全燃烧放出的热量与所用该燃料的质量之比

2．热机效率：热机工作中对外做的有用功与燃料完全燃烧所释放的能量的比值 
3．提高热机效率的方法                             

【课后导练】：
1．阿牛欲将初温20℃，体积为2L的水烧开，则水需要吸收的热量是     J；阿顿发现烧同样的水，对不同的燃料，所需的质量是不同，说明不同燃料      的能力是不同；为了描述燃料燃烧的这种能力，我们把                   叫做这种燃料的热值，用q表示。 
2．根据热值定义，其表达式q=       ，国际单位是 [image: image17.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




     ；对于气体燃料，其表达式q=      ，国际单位是      ；阿顿在学过燃料热值定义后得出结论：燃料热值q与Q成正比，与m成反比。请思考阿顿的结论是否正确？                      [image: image18.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




        。
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3．如图所示是一汽油机在工作时的能流图。根据图中的数据该汽油机效率η=______[image: image19.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




_。通过这个能流图，热机效率普遍偏低的原因有哪些？我们有哪些有效途径来提高热机效率？                      。
4．煤的热值大于干木柴的热值，这里是指（       ）
A． 煤含有的热量更多一些
B． 烧煤产生的热量更多一些
C． 烧煤产生的温度更高一些
D． 放出相同的热量，烧煤用的质量更少一些
5．在煤炭市场中，少数不法商贩将矸石粉碎后掺在优质煤中销售，客户为了不上当，最恰当的方法是检测下列物理量中的(       )

A．热值       B．比热容          C．温度             D．质量
6．现代火箭用液态氢作燃料，是因为它具有(        )

A．较大的比热容                 B．较低的沸点

C．较大的热值                   D．较高的凝固点

7．完全燃烧200g焦炭所放出的热量有60%被质量为10kg的水吸收（q焦炭=3.0×107J/kg）求：(1)水吸收的热量是多少？(2)若水的初始温度为10℃,那么吸收这些热量后，温度将升高到多少摄氏度？
8．奇瑞汽车是中国民族工业的骄傲，也是安徽的骄傲。某型号的奇瑞汽车，在平直公路上匀速行驶1h，受到的阻力位2×103N,消耗汽油10L，汽油完全燃烧放出的热量[image: image20.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




有30%转化为机械能。（已知汽油热值q=4.6×107J/kg，密度ρ=0.7×103kg/m3）,求：
(1）汽车受到水平方向的牵引力是多少？

(2）这段时间内该汽车发动机的功率是多少千瓦？（结果保留一位）

(3）该汽车运动的速度是多少？

9.重为3.2×104N汽车在一平直公路上匀速行驶，如图2所示，然后在以功率96KW沿与水平地面成30o角的斜坡匀速爬行，已知该斜面的机械效率为80%, 求：
(1) 汽车爬坡时的牵引力和爬坡时的速度；
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(2)若汽车在斜坡前行100m,消耗柴油0.15kg，已知柴油的热值为3.3×107J/kg，求该汽车的效率。

10．人类的祖先钻木取火，为人类文明揭开了新的一页．钻木取火的一种方法如图所示，将削尖的木棒伸到木板的洞里，用力压住木棒来回拉动钻弓．木棒在木板的洞里转动时，板与棒互相摩擦，机械能转化为内能，而热集中在洞内，不易散发，提高了木棒尖端的温度，当达到约260℃时木棒便开始燃烧．因木头是热的不良导体，故受热厚度很薄，木棒受热部分的质量只有0.25g．已知：来回拉一次钻弓需1s，弓长为s=0.25m，人拉弓的力为16N，木头比热C=2×103J/（kg•℃），室温为20℃．问：

(1)人来回拉一次钻弓克服摩擦力所做的功为多少？

[image: image25.png]


(2)人克服摩擦力做功使机械能转化为内能，若其中有25%被木棒尖端吸收，则1s内可使木棒尖端温度提高多少℃？

(3)请你估算用多长时间才能使木棒燃烧起来？

【课后反思】：
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